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Πρόταση τροποποίησης Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας 
από κροατική κυβέρνηση   

Η κυβέρνηση της Κροατίας υπέβαλε, προσφάτως, πρόταση τροποποίηση του 
υφιστάμενου Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας στην Ευρ. 
Επιτροπή, προκειμένου να προσθέσει ειδικό κεφάλαιο για το REPowerEU και 
να συμπεριλάβει δάνεια ύψους 4,4 δισ. ευρώ. 

Το ειδικό κεφάλαιο για το REPowerEU περιλαμβάνει 7 νέες μεταρρυθμίσεις και 
12 νέα επενδυτικά σχέδια που αφορούν στην ενεργειακή ασφάλεια, στις ΑΠΕ, 
στην ενεργειακή απόδοση των κτηρίων και στο υδρογόνο. Επιπλέον, με το 
υποβληθέν σχέδιο τροποποιούνται 39 σχεδιαζόμενες μεταρρυθμίσεις και 
προγραμματίζεται να επενδυθούν περισσότερα κονδύλια στους τομείς της 
εκπαίδευσης, της διαχείρισης υδάτινων πόρων, των μεταφορών και της 
μετασεισμικής ανασυγκρότησης. Η διαπραγμάτευση με την Ευρ. Επιτροπή για 
την τροποποίηση του κροατικού Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης και 
Ανθεκτικότητας εκτιμάται από την κροατική κυβέρνηση ότι θα διαρκέσει 
περίπου ένα τρίμηνο.  

Βάσει του υφιστάμενου Σχεδίου, η Κροατία πρόκειται να λάβει μέσω του 
μηχανισμού Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (RRF) επιχορηγήσεις ύψους 5,5 
δισ. ευρώ και δάνεια ύψους 3,6 δισ. ευρώ. Σύμφωνα με τα διαθέσιμα στοιχεία, 
μέχρι στιγμής, έχουν ανακοινωθεί 253 προκηρύξεις διαγωνισμών για έργα 
χρηματοδοτούμενα από το RRF, που αντιστοιχούν σε ποσό ύψους 3,4 δισ. ευρώ 
(επιχορηγήσεις). Προσφάτως δε η κ/κυβέρνηση απέστειλε στην Ευρ. Επιτροπή 
νέο αίτημα για εκταμίευση δόσης ύψους 700 εκ. ευρώ.      
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Þ Διακοπή λειτουργίας παραγωγικής 
μονάδας κεραμικών πλακιδίων από 
κροατικό Όμιλο ΝΕΧΕ σε Σερβία 

Þ Η Ελλάδα κορυφαίος προορισμός 
σχολικών εκδρομών από την 
Κροατία 

Þ Μείωση ναυτικού τουρισμού στην 
Κροατία τον Ιούλιο 2023 

Þ Θετική πορεία φετινής 
τουριστικής περιόδου σύμφωνα με 
Κροάτισσα Υπουργό Τουρισμού 
και Αθλητισμού  

 

 

Επικοινωνία 
 

 τηλ.: 00385 1 4835 716 
 e-mail: ecocom-zagreb@mfa.gr           

 ιστοσελίδα: www.agora.mfa.gr 

 

Υπογραφή συμφωνίας χρηματοδότησης έργου «Κοιλάδα Υδρογόνου 
Βόρειας Αδριατικής» με 25 εκ. ευρώ 

Υπεγράφη, προσφάτως, η συμφωνία χρηματοδότησης του έργου της 
διασυνοριακής κοιλάδας υδρογόνου της Βόρειας Αδριατικής (NAHV) με 
κονδύλια ύψους 25 εκατ. ευρώ, στο πλαίσιο του προγράμματος Horizon Europe. 
Η εν λόγω συμφωνία υπεγράφη από κοινοπραξία αποτελούμενη από 37 εταίρους 
από τη Σλοβενία, την Κροατία και την αυτόνομη περιοχή Friuli Venezia Giulia 
στην Ιταλία με την Clean Hydrogen Partnership (εταιρική συνεργασία της Ευρ. 
Επιτροπής με τον ευρωπαϊκό Σύνδεσμο υδρογόνου - Hydrogen Europe και την 
ερευνητική κοινότητα για το υδρογόνο - Hydrogen Europe Research). 

Οι συμβεβλημένοι εταίροι θα αναπτύξουν πιλοτικά έργα για την παραγωγή άνω 
των 5.000 τόνων πράσινου υδρογόνου, ετησίως, καθώς και για την αποθήκευση, 
διανομή και εκμετάλλευσή του. 

Οι Κροάτες εταίροι (μεταξύ άλλων η βιομηχανία παραγωγής δομικών υλικών 
‘Nexe’, η ‘Indeloop’ του Ομίλου ‘DOK-ING’ από τον χώρο της ρομποτικής, η 
‘Gitone Kvarner’ εταιρεία επενδύσεων κυρίως στον τουριστικό τομέα και η 
‘Active Solera’ δραστηριοποιούμενη στον χώρο των ΑΠΕ) αναμένεται να 
λάβουν επιχορηγήσεις συνολικού ύψους 7,4 εκατ. Ευρώ.. 

Η υλοποίηση του έργου πρόκειται να ξεκινήσει εντός του 2023 και να διαρκέσει 
72 μήνες.   

 
Δραστηριοποίηση βρετανικού Ομίλου ‘Star Energy’ στην έρευνα 
γεωθερμικών πεδίων στην Κροατία  

Ο Όμιλος βρετανικών συμφερόντων ‘Star Energy’ ανακοίνωσε, στις 29 
Αυγούστου, ότι προέβη στην εξαγορά του 51% του μετοχικού κεφαλαίου της 
‘A14 Energy Ltd’, η οποία δραστηριοποιείται στην έρευνα γεωθερμικών πεδίων 
στην Κροατία. Το ύψος της εξαγοράς ανέρχεται σε 1,3 εκ. ευρώ, ενώ η ‘Star 
Energy’ θα καταβάλει επίσης 100.000 ευρώ για την παροχή εγγυήσεων στην           
κ/ Υπηρεσία Υδρογονανθράκων.  

Η ‘A14 Energy Ltd’ κατέχει, μέσω της κ/θυγατρικής της ‘IGeoPen d.o.o.’, άδεια 
εξερεύνησης του γεωθερμικού πεδίου ‘Ernestinovo’ στην ανατολική Κροατία. 
Επιπλέον, η ‘IGeoPen d.o.o.’ έχει υποβάλει τρεις προσφορές για άδειες έρευνας 
γεωθερμικών πεδίων, στο πλαίσιο του τρέχοντος γύρου αδειοδότησης. 

Η κ/ Υπηρεσία Υδρογονανθράκων (AZU) έχει προκηρύξει, από τον Δεκέμβριο 
του 2022, διαγωνισμό για την παραχώρηση δικαιωμάτων έρευνας γεωθερμικού 
δυναμικού σε έξι πεδία, τα αποτελέσματα του οποίου αναμένεται να 
ανακοινωθούν έως τα τέλη του 2023. Το γεωθερμικό δυναμικό της Κροατίας 
εκτιμάται από την AZU ότι υπερβαίνει το 1 GW.  
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Αναζήτηση στρατηγικού εταίρου για κροατικά ναυπηγεία Uljanik  
 
Η αναζήτηση στρατηγικού εταίρου για τα ναυπηγεία ‘Uljanik Brodogradnja 
1856’ από την κροατική κυβέρνηση φαίνεται να αποβαίνει, μέχρι στιγμής, 
άκαρπη, καθώς σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση της Διοίκησης των 
ναυπηγείων και ο δεύτερος ανοιχτός διαγωνισμός για την πώληση πλειοψηφικού 
μεριδίου κηρύχθηκε άγονος ελλείψει προσφορών.  

Τον Απρίλιο 2023, οπότε είχε προκηρυχθεί ο πρώτος διαγωνισμός, η ελάχιστη 
τιμή του πλειοψηφικού μεριδίου (54,77%) είχε οριστεί σε 20,7 εκ. ευρώ, ήτοι 
στο 75% της εκτιμώμενης αξίας του. Μολονότι στον δεύτερο διαγωνισμό που 
προκηρύχθηκε εντός του θέρους, η ελάχιστη τιμή μειώθηκε στα 13,8 εκ. ευρώ 
(50% της εκτιμώμενης αξίας), δεν υπεβλήθη και πάλι καμία προσφορά. 

Ενδιαφέρον για εξαγορά του πλειοψηφικού μεριδίου των ναυπηγείων Uljanik 
είχε εκδηλώσει η τσεχική CE Industries, υποβάλλοντας, τον Νοέμβριο του 2022, 
προσφορά ανερχόμενη σε 155 εκ. κούνες - ΗRK (περί τα 20,6 εκ. ευρώ). 
Ωστόσο, στις αρχές του 2023, αποφασίστηκε η προκήρυξη ανοιχτού 
διαγωνισμού. Αρχικό ενδιαφέρον είχε επιδείξει, το 2019 και η China 
Shipbuilding Industry Corporation (CSIC), χωρίς, ωστόσο, να δώσει συνέχεια.         
 
 
 
Αύξηση του ΑΕΠ της Κροατίας κατά 2,7%, το β΄ τρίμηνο 2023 

Σύμφωνα με στοιχεία της κ/Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας (DZS), η κροατική 
οικονομία κατέγραψε, το β’ τρίμηνο 2023, αύξηση της τάξης του 2,7%.                      
Η ανάπτυξη βασίστηκε, κατά κύριο λόγο, στην κατανάλωση.  

 
 

 
 
Αύξηση των κροατικών εξαγωγών κατά 2,8% και των εισαγωγών κατά 
0,3% το α΄ εξάμηνο 2023  
 
Σύμφωνα με την κ/Εθνική Στατιστική Υπηρεσία (DZS), οι κροατικές εξαγωγές 
αγαθών ανήλθαν, το α΄ εξάμηνο 2023, σε 11,2 δισ. ευρώ, καταγράφοντας 
αύξηση της τάξης του 2,8%, σε ετήσια βάση. Μικρή αύξηση (0,3%) σημείωσαν 
και οι εισαγωγές, ανερχόμενες στα 19,7 δις ευρώ. Το έλλειμμα εξωτερικού 
εμπορίου ανήλθε σε 8,5 δισ. ευρώ και η κάλυψη των εισαγωγών αυξήθηκε από 
το 56,4% (την ίδια περίοδο του 2022) στο 58,1%, το 2023. 
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Αύξηση τιμών βιομηχανικής παραγωγής τον Ιούνιο 2023 
 
Η Κροατία κατέγραψε μία από τις μεγαλύτερες αυξήσεις στις τιμές βιομηχανικής 
παραγωγής εντός ΕΕ, τον Ιούνιο του 2023. Σύμφωνα με τη Eurostat, ο μέσος 
όρος τιμών βιομηχανικής παραγωγής μειώθηκε, τον Ιούνιο 2023, τόσο στην ΕΕ 
όσο και στην ευρωζώνη, για έκτο συνεχόμενο μήνα. Ωστόσο, στην Κροατία οι 
τιμές βιομηχανικής παραγωγής αυξήθηκαν κατά 1,3% τον Ιούνιο του 2023 σε 
σχέση με τον Μάιο του ίδιου έτους και κατά 4,2% σε σχέση με τον Ιούνιο 2022. 
 
 
 
Υποχώρηση βιομηχανικής παραγωγής τον Ιούλιο 2023 

Η βιομηχανική παραγωγή της Κροατίας υποχώρησε τον Ιούλιο του 2023 μετά 
από δύο μήνες ανοδικής πορείας. Σε σύγκριση με τον Ιούνιο του 2023, η 
βιομηχανική παραγωγή τον Ιούλιο μειώθηκε κατά 3,9%, ενώ σε σχέση με τον 
Ιούλιο του 2022 υποχώρησε κατά 0,7%. 

Η μεγαλύτερη μείωση της τάξης του 6% σημειώθηκε στην παραγωγή ενέργειας. 
Η παραγωγή καταναλωτικών αγαθών μειώθηκε κατά 5,2%, η παραγωγή μη 
διαρκών προϊόντων υποχώρησε κατά 3,8%, ενώ η παραγωγή κεφαλαιουχικών 
αγαθών αυξήθηκε κατά 8,5% και των ενδιάμεσων αγαθών κατά 0,6%, σε ετήσια 
βάση. 

Συνολικά, το πρώτο επτάμηνο του 2023, η βιομηχανική παραγωγή μειώθηκε 
κατά 0,8% σε σύγκριση με την αντίστοιχη περίοδο του 2022. 

 
 
Μείωση όγκου λιανεμπορίου σε ετήσια βάση τον Ιούλιο 2023 

Ο προσαρμοσμένος δείκτης λιανικών πωλήσεων μειώθηκε στην Κροατία τον 
Ιούλιο του 2023, κατά 0,9%, σε ετήσια βάση, συνεχίζοντας την πτωτική του 
πορεία από τον Ιούνιο οπότε είχε μειωθεί κατά 2,0% (στοιχεία Eurostat).  
Σε μηνιαία βάση, o δείκτης παρέμεινε στα ίδια επίπεδα με τον Ιούνιο 2023, οπότε 
είχε μειωθεί κατά 1,2%.   
 
 
 
Αύξηση αριθμού επιβατών και μείωση διακινούμενων φορτίων στα 
κροατικά λιμάνια το α΄ εξάμηνο 2023 
 
Σύμφωνα με στοιχεία της κ/Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας (DZS), το                      
α΄ εξάμηνο 2023, επιβιβάστηκαν ή αποβιβάστηκαν από λιμάνια της Κροατίας 
12,2 εκατ. επιβάτες, καταγράφοντας αύξηση 7,3% σε σχέση με την ίδια περίοδο 
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του 2022. Το Σπλιτ και το Ντουμπρόβνικ αποτέλεσαν τα λιμάνια με τους 
περισσότερους επιβάτες.  
 

Αντίθετη τάση κατέγραψαν, κατά την ίδια περίοδο, τα φορτία που διακινήθηκαν,  
μέσω των θαλασσίων λιμένων της Κροατίας, καθώς η συνολική ποσότητα 
μειώθηκε κατά 1,5%, ανερχόμενη σε 12,1 εκατ. τόνους. 
 

 
 

Διακοπή λειτουργίας παραγωγικής μονάδας κεραμικών πλακιδίων από 
κροατικό Όμιλο NEXE σε Σερβία 
 
Ο κροατικός Όμιλος ΝΕΧΕ που δραστηριοποιείται στην κατασκευή δομικών 
υλικών, ανακοίνωσε τη διακοπή της λειτουργίας της παραγωγικής μονάδας 
κεραμικών πλακιδίων στο Novi Becej, της Σερβίας, από τα μέσα Σεπτεμβρίου 
2023. Η απόφαση αυτή ελήφθη στο πλαίσιο της εταιρικής στρατηγικής του 
Ομίλου για βελτιστοποίηση του επιχειρηματικού του χαρτοφυλακίου.  
 

Η διοίκηση της ΝΕΧΕ ενημέρωσε ότι εξετάζει την ανάπτυξη εναλλακτικών 
δραστηριοτήτων στις ίδιες εγκαταστάσεις. Μέρος των εργαζομένων του 
εργοστασίου θα συνεχίσει να εργάζεται για άλλες εταιρείες του Ομίλου NEXE 
στη Σερβία, ενώ για όσους σταματήσουν να εργάζονται για τη ΝΕΧΕ 
προβλέπονται αποζημιώσεις. 
 

 
 

Η Ελλάδα κορυφαίος προορισμός σχολικών εκδρομών από την Κροατία  
 
Σύμφωνα με στοιχεία της Ένωσης Κροατικών Ταξιδιωτικών Πρακτορείων 
(UHPA), η ζήτηση για μεσογειακούς προορισμούς από Κροάτες τουρίστες έχει 
αυξηθεί κατά 30%, το 2023, σε σύγκριση με το 2022. Οι πιο περιζήτητοι 
προορισμοί είναι η Αίγυπτος, η Ελλάδα και η Τουρκία, με την Ελλάδα να 
αποτελεί τον κορυφαίο προορισμό για ταξίδια αποφοίτων δευτεροβάθμιας 
εκπαίδευσης.  
 

 
 

Μείωση ναυτικού τουρισμού σε Κροατία τον Ιούλιο 2023  
 
Σύμφωνα με στοιχεία του Κροατικού Συμβουλίου Τουρισμού (ΗΤΖ), ο αριθμός 
των αφίξεων στον τομέα του ναυτικού τουρισμού μειώθηκε κατά 4%, τον Ιούλιο 
2023 σε σχέση με το 2022.  Μείωση κατέγραψαν και οι διανυκτερεύσεις κατά 
5%. Οι κύριοι λόγοι της εν λόγω πτωτικής τάσης είναι οι κακές καιρικές 
συνθήκες αυτόν τον Ιούλιο αλλά και η σημαντική αύξηση των τιμών.  
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Θετική πορεία φετινής τουριστικής περιόδου σύμφωνα με Κροάτισσα 
Υπουργό Τουρισμού και Αθλητισμού  

Σύμφωνα με δηλώσεις της Κροάτισσας Υπουργού Τουρισμού και Αθλητισμού, 
κας Brnjac, η φετινή τουριστική περίοδος κινείται στα επίπεδα ρεκόρ του έτους 
2019, καθώς η Κροατία καταγράφει μέχρι στιγμής 12,5 εκατ. αφίξεις και 63 
εκατ. διανυκτερεύσεις. 

 
 


